

活過了

## 蔡瀾83歲在香港安詳離世

不設任何儀式遺體已火化 曾名滿香港「四大才子」自此悉數凋零

「我們敬愛的蔡瀾先生於 2025 年 6 月 25 日（六月初一），在親友陪同下，於香港養和醫院安詳離世。」享年 83 歲。6 月 27 日，一則消息出現在香港著名作家、美食評論家蔡瀾的微博帳號，公佈了不幸消息，內文稱：「遵從先生意願，為免叨擾親朋，不設任何儀式，遺體已火化。在此感謝各位對蔡瀾先生的關懷。」

## 「香港四大才子」悉數凋零

綜合中新社微信公眾號、香港中通社、成都《封面新聞》報道，蔡瀾去世消息公開後，舒淇、陳法蓉、陳嘉上、楊迪、林依輪、陳曉卿等在社交媒體上發文悼念。大批網友在社交平台悼念，有網友評論：「人生當如先生一樣瀟灑走一回，他活過。」

蔡瀾交遊甚廣，與金庸、倪匡、黃霑並列為「香港四大才子」。自此，曾名滿香港的四大才子悉數凋零，為一個文壇時代畫上句點。不過，蔡瀾曾對此自謙道：「金庸不應該跟我們三個調皮搗蛋的人放在一起，他是一代宗師，我很尊重他。除了他有一點才華之外，我們都不是。」

一直以來，蔡瀾幽默豁達的人生哲學，在網絡中也受到無數年輕人的追捧。金庸曾用 12 個字評價他：「知識淵博，多才多藝，瀟灑自若。」

2023 年蔡瀾因在家扶摔倒的老伴，自己也摔碎盆骨，太太離世後他搬出原來的家，住進酒店，還到東南亞辦了兩場書法展。今年 4 月有報道稱蔡瀾被送入醫院 ICU 留醫觀察，他還發文回應：「謝謝大家關心。未至於病危。請不必擔心。一笑。」

在最後的自傳《蔡瀾活過》蔡瀾寫道：「到了這個階段，已沒什麼遺憾，這本書，記錄了我數十年來的一些往事，大部份是快樂的回憶。網上常有人問我，這一生之中有沒有什麼後悔或遺憾的事？怎麼可能沒有呢？但把悲傷事說出來又有什麼作用？還是只記開心事吧。所以，我的答案永遠都是同一句話：『我活過』。」

## 美食評論家最為大眾熟知

蔡瀾祖籍廣東潮州，1941 年出生於新加坡，從小住在戲院樓上，自小受電影熏陶。蔡瀾 14 歲發表第一篇文章，16 歲到日本留學專攻電影。1963 年，22 歲的蔡瀾定居香港，

在邵氏電影、嘉禾電影等公司任職，監製一系列成龍的電影。他也是多產作家，出版逾六十本著作，包括遊記、人物、食經、笑話、人生哲學等。

在眾多身份中，蔡瀾最為大眾熟知的是美食評論家。每年的香港書展，他都會開講座與粉絲傾談，以快問快答的方式聊美食聊人生，風趣的語言吸引眾多年輕人。

蔡瀾晚年有一回搭飛機遇上氣流，旁人驚慌之際，他氣定神閒繼續飲酒。旁邊的乘客問他，老兄你死過嗎？他回答，我活過。精彩地活過，又何懼死亡。

這次經歷促使他在生命最後的時間，寫了一本自傳作品《活過》，細數一生快樂回憶。

美食、美人、美景，蔡瀾的一生可謂色彩斑斕，羨煞旁人。電影監製、美食家、專欄作家、主持人、商人……每一樣他都做得游刃有餘。蔡瀾覺得，這或許要歸功於年幼時家庭的熏陶。

1941 年出生的蔡瀾成長於文化之家。父親蔡文玄為詩人，後任職於邵氏電影公司，母親洪芳娉是小學校長。「母親是一個很堅強的女人，在戰爭時期一家人沒有飯吃的時候，她可以去採樹上的芒果，拿醡、糖醃製以後再賣給人家。」經歷過戰亂歲月的母親常教蔡瀾要學會很多「求生的本領」。

父親則為蔡瀾打開了電影世界的大門，讓他一度認定電影就是自己的「終身伴侶」。當時日本電影工業發達，蔡瀾便選擇留學日本。其間，看着他長大的邵逸夫向他拋來橄欖枝——擔任邵氏電影公司駐日經理。初生牛犢的蔡瀾野心勃勃，「就想着人家叫你做，好啊！」

蔡瀾做電影，抱着「玩家」的心態。「我那時的心態就是把電影當成一個『大玩具』，找最好的地方拍外景，重現當年最好的酒菜，女人就讓她們穿最好的旗袍，這些我會很考據的。」做任何事情蔡瀾都很認真，「包括玩的，玩的我也很認真。」

後來他又開始寫專欄，涉獵類型龐雜，美食風味、遊歷見聞、魚蟲花鳥，甚至情感問題皆信手拈來。蔡瀾寫美食專欄寫出了名氣，從「玩家」「吃」成了行家，開餐廳、與電視台合作推出美食節目，還擔任風靡一時的紀錄片《舌尖上的中國》總顧問。

蔡瀾喜歡與年輕人打交道。他的微博粉絲有 1000 多萬，堪稱一線明星，他笑稱「比



2018 年 7 月 3 日，香港著名美食家蔡瀾在香港品嚐首家自製越南粉店的越南粉。中新社

香港的人口都多」。每年農曆新年前，蔡瀾都會在微博回答網友提問。有學生留言問他：「蔡先生，讀博士感覺沒動力了，怎麼辦？」他回：「麥當勞。」有墜入情網的年輕人求教：「怎樣才能擁有喜歡的人？」他反問：「人是給你擁有的嗎？」

## 人生的意義是吃吃喝喝

蔡瀾說過，他大半生研究人生的意義，得出的答案還是吃吃喝喝。「我就是要每天活得快樂，今天要活得比昨天好，希望明天活得比今天更精彩一點，總之要把這一生好好地度過。」於蔡瀾而言，快樂的秘訣很簡單，就是盡情享樂。

金庸在《蔡瀾作品集》的序文中寫道：「蔡瀾是一個真正瀟灑的人。率真瀟灑而能以輕鬆活潑的心態對待人生，尤其是對人生中的失落或不愉快遭遇處之泰然，若無其事。不但外表如此，而且是真正的不羈於懷，一笑置之。」

這種率真瀟灑的心態，源自蔡瀾從年輕時就明白：「我們跟整個宇宙相比，只是短

短幾十年，一剎那的事情，所以要快樂一點。」他也總想將這種智慧帶給身邊的朋友。早年在日本讀書時，蔡瀾發現周圍的日本人都繃着臉，看起來很不快樂。他經常給他們講笑話，逗得大家捧腹大笑。他們的生活也較為窮苦，蔡瀾就去菜市場買了一大堆豬腳和一口大鍋，放上醬油和糖，紅燒給大家吃。

「跟蔡瀾相處過的人都認同，當他出現，就知道是時候放鬆。」金庸這樣評價他。

「一笑置之」的背後，是蔡瀾常說的「人生不如意事十之八九」。縱橫電影界數十載，製作的電影雖成功，但蔡瀾其實不太滿意。他想製作文藝片，奈何老闆覺得商業片才能賺錢，他無法實踐抱負。

「我也有許多痛苦，我怎麼辦？」蔡瀾說，他把痛苦放在一個保險箱裡，再用一個鐵鏈把它捆綁起來。捆綁了以後搬到大海，一腳踢下去。

曾有記者在採訪時問蔡瀾，這一生有什麼遺憾嗎？他不假思索脫口而出：「有，當然有。」但他覺得不必多說，有這功夫不如再吃上一碗酒泡黃泥螺。

## LV巨輪亮相上海

近日，路威酩軒（LVMH）旗下路易威登（LV）品牌的全新概念地標「路易號巨輪」亮相上海街頭，這是繼巴黎、紐約後，路易威登全球第三座以硬箱為靈感的藝術地標，且是其中唯一採用「巨輪」造型的。圖為 27 日，遊客在「路易號巨輪」前合影。

中新社



## 中方：美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施

中國商務部新聞發言人 27 日就中美倫敦框架有關情況答記者問時表示，中美雙方已進一步確認框架細節，中方將依法審批符合條件的管制物項出口申請，美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施。

中新社報道，在中美兩國元首共識指引下，中美雙方經貿團隊於 6 月 9 日至 10 日在倫敦舉行經貿會談，就落實兩國元首 6 月 5 日通話重要共識和鞏固日內瓦經貿會談成果的框架達成原則一致。

商務部新聞發言人稱，倫敦會談後，中美雙方團隊保持着密切溝通。近日，經批准，

雙方進一步確認了框架細節。中方將依法審批符合條件的管制物項出口申請。美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施。

發言人說，期望美方與中方相向而行，按照兩國元首 6 月 5 日通話重要共識和要求，進一步發揮好中美經貿磋商機製作用，不斷增進共識、減少誤解、加強合作，共同推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。

近期，中國美國商會最新調查顯示，大半數在華美企將堅守中國市場。

中國貿促會新聞發言人王琳潔 27 日表示，中美工商界擁有廣泛的共同利益和廣闊

合作空間，工商界在中美關係發展中可以發揮重要作用。

王琳潔提到，在即將開幕的第三屆中國國際供應鏈促進博覽會上，美國參展商數量比上屆增長 15%，繼續位列境外參展商數量之首，參展面積增長 10%，預計將有多位美國世界 500 強企業主要負責人出席鏈博會開幕式和會議活動。

她強調，中美關係歷經風雨，但始終風雨前行，中美工商界更是風雨同舟的利益共同體。中美推進互利合作符合兩國以及全球工商界共同利益。

雙方進一步確認了框架細節。中方將依法審批符合條件的管制物項出口申請。美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施。

發言人說，期望美方與中方相向而行，按照兩國元首 6 月 5 日通話重要共識和要求，進一步發揮好中美經貿磋商機製作用，不斷增進共識、減少誤解、加強合作，共同推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。

此次修訂完善關於混淆類不正當競爭行為的規定，將擅自使用他人有一定影響的「新媒體賬號名稱、應用程序名稱或者圖標」明確為混淆行為；做好與商標法的銜接，明確擅自將他人註冊商標、未註冊的馳名商標作為企業名稱中的字號使用，引人誤認為是

出境旅遊滿意度十佳目的地揭曉  
澳門首奪第一位

2024 中國旅遊者出境滿意度研究報告發佈活動於 26 日在北京舉行，並公佈 2024 中國旅遊者出境滿意度十佳目的地，澳門首奪第一位。

報告由中國旅遊研究院發佈，該院為國家文化和旅遊部直屬的專業研究機構，主要承擔旅遊業政策和理論研究、文化和旅遊融合發展研究以及文化、旅遊的統計和數據分析職責。

十佳目的地按次排為中國澳門、新加坡、英國、新西蘭、西班牙、中國香港、法國、澳大利亞、馬來西亞及阿根廷。當日活動通過成果發佈、主題演講及圓桌對話等，探討新時期出境旅遊需求趨勢與目的地創新發展。

澳門特區政府旅遊局藉參加發佈活動，分享澳門在提升旅客滿意度及旅遊高質量發展方面的經驗。旅遊局副局長司徒麗麗於發佈活動上介紹澳門旅遊業情況及促進「旅遊+」跨界融合的舉措，並分享業界培訓工作，包括通過線上線下雙軌培訓和「星級旅遊服務認可計劃」，支持及鼓勵業界共同提升澳門旅遊服務質素，又持續推行「澳門有禮運動」，推動居民和業界熱心有禮待客，展示澳門有禮都市形象。

香港中通社

2025中國海歸創業大賽落幕  
新藥洛布替尼商業化項目奪冠

中國海歸創業大賽 27 日在江蘇蘇州落幕，「一類新藥洛布替尼的臨床開發和商業化」項目奪冠。

自 2015 年首次舉辦以來，中國海歸創業大賽 10 屆賽事共吸引 5096 個海歸項目團隊參賽，超 85% 的團隊擁有自主知識產權，一批參賽團隊和企業成為培育新質生產力推動高質量發展的重要力量。

本屆大賽聚焦「人才 + 科創 + 產業 + 金融」，組建專項基金撬動社會資本給予參賽項目優先投資支持；舉辦「海創中國」英才行、產業融通對接會等專場活動，推動人才與科技創新和產業創新精準對接、深度融合；通過「海創中國」導師行活動和常態化機制，為參賽項目提供創業輔導和陪伴式服務。對於未在國內註冊企業的參賽項目，大賽單獨設立「雛鷹組」和相應賽制獎項，提供定制化輔導、政策匹配及落地支持。

決賽中，7 位資深投資人對晉級項目進行評定。最終，「一類新藥洛布替尼的臨床開發和商業化」項目獲一等獎，「可控量產超微型半導體氣體傳感器研發及產業化應用」等 3 個項目獲二等獎，另有 6 個項目獲三等獎，「雛鷹組」項目中，「新港聯研——高通量光電半導體封裝解決方案」項目獲該組一等獎，「基於閃動業務研發的 ai 運動全棧解決方案」等 5 個項目分獲二等獎和三等獎。

中新社

## 中國治安管理處罰法、反不正當競爭法修訂通過

## 法律責任和附則。

中國全國人大常委會法工委民法室主任石宏在答記者問時表示，此次修訂完善關於網絡不正當競爭行為的規定，明確經營者不得利用數據和算法、技術、平台規則等實施有關不正當競爭行為；明確經營者不得濫用平台規則，直接或者指使他人對其他經營者實施虛假交易、虛假評價或者惡意退貨等行為。

此次修訂完善關於混淆類不正當競爭行為的規定，將擅自使用他人有一定影響的「新媒體賬號名稱、應用程序名稱或者圖標」明確為混淆行為；做好與商標法的銜接，明確擅自將他人註冊商標、未註冊的馳名商標作為企業名稱中的字號使用，引人誤認為是

人商品或者與他人存在特定聯繫的，屬於混淆行為。

石宏說，此次修訂細化關於商業賄賂、虛假宣傳、不當有獎銷售和商業詆毀等不正當競爭行為的規定。例如，將虛假宣傳行為誤導的對象由消費者擴展為「消費者和其他經營者」，並加強對刷單炒信行為的規制，明確不得通過「虛假評價」方式幫助他人實施虛假宣傳。

修訂後的反不正當競爭法還完善監管措施和法律責任，適當上調對侵犯商業秘密、商業詆毀、網絡不正當競爭等行為的罰款上限；取消虛假宣傳行為的罰款下限。

此外，會議經表決，免去苗華的中央軍事委員會委員職務。